



党建引领破困局 农旅融合促振兴

——成县陈院镇卢沟村绘就和美乡村新图景

近日，市县融媒看成县全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵活动采访团走进陈院镇卢沟村，探访这个距县城7公里的浅山丘陵村落如何依托党建引领与项目建设，实现从“信访难点村”到“网红打卡地”的华丽蜕变。

党建聚力：破解历史难题 铺就发展基石

“以前水库承包债务纠纷年年上访，现在项目落地还能灌溉增收，这都是党建引领得好！”卢沟村村民道出了村庄发展的关键转折。针对卢沟水库长期因承包债务引发信访的“顽疾”，陈院镇党委、政府以卢沟水库片区耕地提质改造（旱改水）项目为契机，结合陇南民事直说“1234”工

作法，通过实地调研、群众参与，彻底化解历史矛盾，为项目实施扫清障碍。

卢沟水库45万立方米的库容量中，25万立方米兴利库容为“旱改水”提供了天然灌溉保障。依托这一优势，项目于2024年2月立项、3月开工，投入1600万元对750亩耕地进行提质改造，新增水田425亩，让142户农户直接受益，也为村庄发展打开了新纪元。

项目赋能：盘活撂荒土地 优化产业结构

“过去地里种玉米、小麦，忙活一年挣不了几个钱，年轻人都外出打工了。”谈及变化，村民们深有感触。陈院镇虽有“北后粮仓”美誉，

但因传统作物收益低、土地撂荒严重，群众种粮积极性不高。“旱改水”项目的实施，通过土地平整、建设灌溉水渠2.05公里、改建生产路10条1.11公里、修筑田埂6.14公里，让零散撂荒的土地变成了集中连片的高标准农田。

项目不仅筑牢了粮食安全根基，更推动了产业结构优化。耕地占补平衡跨省交易为县域经济创收2400万元，储备水田100亩；成县渔乐种养殖农民专业合作社投资1270万元建成的大米加工厂，年产大米150吨，产值达180万元，为村级集体经济增收7.04万元，实现了“一亩地两份收益”的良性循环。

农旅融合：党建引领实干 乡村焕发新颜

两年来，卢沟村先后经历百年旱情与十年最强洪涝灾害。面对考验，镇党委组织党员干部开展7次“拖鞋下水、助农增收”主题党日活动，5000余人次下田除草；协调消防、企业拉水灌溉，带领群众生产自救，确保水稻丰产增收。

如今的卢沟村，不仅有金灿灿的稻田，更成了乡村旅游的“网红地”。依托水稻田建成的12处特色打卡点、2个水稻文化广场，依托“庆七一、迎端午首届插秧节”等活动吸引了众多游客。卢沟村凭借“农业+旅游+电商”多业态融合，高标准规划3A级景区建设，正朝着“全市党建示范点”“全省和美乡村”的目标稳步前行，让乡村振兴的画卷在浅山丘陵间徐徐展开。

（徽县融媒记者：肖文 实习记者：吴子怡）

非遗陇南·时光印记

本报记者 罗艳 张子宁 通讯员 张田

西和：乞巧文化点亮开学第一课

“一根绳啊，两根绳，我把巧娘娘接进门……”新学年伊始，西和县姜席镇初级中学的操场上，清脆嘹亮的乞巧歌声伴着微风飘荡。

教室里，走廊间处处装点着彩色纸花与手工巧芽盆，窗台上整齐摆放的玻璃瓶中，嫩绿的巧芽舒展叶片，与墙上“乞巧七礼”主题手抄报相映成趣，一堂融合传统与趣味的乞巧文化课，正为学生们开启别样的开学第一课。

迎巧、祭巧、拜巧、送巧……课堂上，老师正向学生讲解乞巧节的由来与渊源。

随着讲解深入，学生们的目光愈发专注，不少人还拿出笔记本，认真记录着乞巧节的习俗细节。当《乞巧歌》的旋律响起，老师带领大家拍手跟唱，同学们的歌声里满是对传统文化的好奇与喜爱，课堂氛围格外热烈。

“以前跟着妈妈和奶奶看乞巧，只觉得穿针引线、跳舞唱歌很热闹，今天才知道，巧芽象征着生机，乞巧歌里藏着人们对美好生活的向往。”九年级学生马芝涵一边翻看手中的《乞巧民俗文化资料选编》，一边兴奋地和同学分享收获。

为了让学生走进乞巧文化，学校不仅将其编入校本教材，还邀请非遗传承人走进课堂。课堂上，传承人手把手教学生制作乞巧节专属的“巧娘娘”剪纸，讲解传统刺绣中“盘金绣”“打籽绣”的针法技巧，让学生们切实感受到非遗的魅力。

“开学第一课上讲述乞巧文化，就是想让孩子们在节日氛围里触摸文化根脉。”乞巧课辅导老师李响表示，学校还设计了跨学科教学活动：语文课引导学生赏析《诗经》中与“巧”相关的诗句，历史课探寻乞巧节从古代到现代的发展演变，美术课让学生用彩笔描绘“迎巧”“娱巧”的热闹场景，音乐课则教唱流传的《乞巧歌》……

这场浸润式的乞巧文化课堂，还吸引了不少家长的关注。有家长特意来到学校，观看孩子演唱《乞巧歌》、展示手工剪纸，七年级学生王雨桐的妈妈说：“没想到孩子能喜欢上乞巧文化，这种传统文化教育特别有意义。”

从课堂上的文化讲解，到动手实践的技艺体验，再到多学科融合的深度探究，姜席镇初级中学用一堂堂生动的乞巧文化课，让学生们在开学之初便与本土非遗相遇。这不仅是一次文化知识的传递，更是一场文化自信的培育，让孩子们在感受传统之美的同时，读懂“自己从哪里来”，更明晰“要向何处去”。

（上接第一版）

以“强工业”战略为引领，成县聚焦白酒酿造、有色金属、绿色建材等优势产业链，推动项目提质增效。上半年，全县实施工业项目33项，总投资49.64亿元，为工业经济注入持续动力。

企业感受是营商环境最直观的体现。甘肃冀成鸿运玻璃有限公司董事长焦运现说：“从签约到投产，政府帮我们解决了道路、桥梁、用地各类难题，真正实现了当年招商、当年建设、当年投产！”这一“成县速度”，生动诠释了“重商、亲商、安商、富商”的服务理念。

据悉，该公司年产7万吨门窗玻璃深加工制造项目，总投资2.45亿元，有效填补了陇东南地区高端玻璃深加工产业链的空白，也成为成县“以商招商、产业链招商”的成功缩影。

不仅玻璃产业实现飞跃，有色金属领域同样进展显著。位于王磨镇的甘肃瑞能矿业有限公司年处理150万吨铅锌矿选矿厂项目正在青山绿水间加紧建设。

作为省列重大产业项目，它是成县实施“强工业”行动、做强铅锌产业链、打造甘肃重要有色金属产业集群的战略支点。公司副总经理胡春表示：“成县提供了全方位‘保姆式’服务，从征地拆迁到修路架桥，从接

水接电到手续办理，处处高效顺畅，这坚定了我们投资成县、做大产业的决心。”项目预计年底投产，年销售收入可达13亿元。

其他重点项目也同步加快推进：红川酒业1.2万吨白酒项目累计完成投资7.6亿元，厂坝矿智能化矿山、黑潭沟尾矿库工程分别完成投资3482万元和6206万元。

截至6月底，全县完成工业固定资产投资7.39亿元，完成年度计划的70.3%。通过“包抓联”“六必访”及“一企一策”等精准服务措施，成县还有效帮助企业破解难题、促进生产，推动上半年规上工业增加值同比增长19.19%，展现出强劲的增长韧性。

创新驱动，智造赋能：锻造转型升级“强引擎”

行走在成县的产业园区，传统产业升级、新兴产业培育、新质生产力发展的蓬勃气象扑面而来。创新驱动与智能制造，正共同谱写一曲高质量发展的“协奏曲”。

今年上半年，成县节能降耗与绿色发展成效显著，全县规上工业企业综合能源消费量同比下降4.86%；万元工业增加值能耗同比下降20.48%，绿色发展底色愈实、成色更足。

甘肃红川酒业有限责任公司作为“中华老字号”，大力推进传统工艺改造和新型工业化，投资12亿元建设年产1.2万吨纯粮原浆白酒项目。公司常务副总李庆松表示，该项目不仅是企业自身扩张，更是响应“陇酒振兴”战略的重要举措。目前，已完成1200口窖池砌筑，关键自动化设备同步安装，包装物流中心、动力车间等核心设施主体完工。

引人注目的是，红川酒业还积极凸显科技内涵。公司副总经理张守仓说，他们积极引进ABB机器人实现智能化上甑，开创全省先河；新建窖池已申请国家专利，正打造全国第三、西北第一的酿酒车间。

传统建材行业也在绿色智造中焕发新生。走进成县祁连山水泥有限公司，设备、厂房掩映在层层花草树木之中。公司把绿色发展融入生产经营各个环节，获评国家级绿色工厂和节能环保标杆。通过技术改造，达到国家一级能耗标准，创新利用工业废料制备低碱水泥，达成“超零排放”，并完成矿区边坡复绿，打造“花园式厂区”。

“我们建成智能化管控系统，实现了全链调度、秒级预警、AI能效优化和质量追溯。”公司总经理黄彦文介绍说，智能化实验室、设备健康管理等实践，大幅提升了生产效率和

安全环保水平。

同样以科技引领实现绿色转型的还有甘肃厂坝有色金属有限责任公司成州锌冶炼厂。该厂凭借持续的科技创新，在绿色化、智能化的赛道上勇立潮头。打造了陇南市首个“5G+数字化”项目，创造了锌冶炼行业多个“甘肃第一”。此外，其工艺革新的重要成果——甘肃省首家自动剥锌生产线，更是彻底改变了传统人工剥锌劳动强度大、危险性高、效率低的局面。

科技创新正持续为成县产业升级注入强劲动能。全县强科技行动深入实施，目前已9家规上企业开展研发活动，研发经费支出5366.4万元，新产品销售收入27196.4万元。人才支撑不断夯实，为区域高质量发展提供了坚实的智力基础和创新保障。

潮流千帆竞，奋楫正当时。面向未来，成县将始终秉持“重商、亲商、安商、富商”理念，持续深化改革创新，厚植投资沃土，把园区建成改革开放的前沿、创新驱动的引擎和县域高质量发展的核心。

这片希望的热土，正以园区为笔、创新为魂、服务为基，在陇南大地上奋力绘就高质量发展新画卷。一座充满活力、富有竞争力、极具吸引力的产业新高地，正在加速崛起。

武都区：

智慧医疗解民忧 看病就医更省心

本报讯（记者赵珂莹）近年来，武都区紧盯群众就医时“卡多不便、排队耗时长、往返跑得多、基层看病难”的实际困扰，以智慧医疗建设为突破口，推出一系列接地气的便民举措，把医疗服务优化做到群众心坎上，切实提升大家的就医体验和健康获得感。

以前群众去同一家医院看病，常要好几张实体就诊卡，如果丢失，还需要补办。如今，武都区所有医疗机构已实现电子健康卡100%覆盖。群众只要出示手机电子健康卡，就能在全区各级医院顺畅完成挂号、看诊、检查、取药，彻底解决了“多卡奔波”的问题。在武都区区级医院里，自助挂号缴费机、检验报告打印机随处可见，还支持微信、支付宝付款。缴费、打印检验报告等可直接在自助机上自行操作。这不仅减轻了人工窗口的压力，还让患者平均排队时间缩短了近50%，大大提升了看病效率。

同时，为了让群众少跑腿，武都区区级医院都开通了微信公众号和手机APP，能预约挂号、在线咨询医生，还能观看健康科普内容。

并且同步搭建了远程医疗平台，区级医院和35家省级三甲医院合作，还在妇产科、儿科开通了“云上妇幼”服务。乡镇患者在本地医院，就能通过远程平台让省级专家看病；乡镇卫生院也能和区级医院的检验、心电、影像中心联网，在本地做完检查，由区级医生诊断，之后在乡镇就能治疗，在家门口就能享受到好的医疗服务。

康县：持续打造青年人才“强磁场”

（上接第一版）

“返家乡，我看到了家乡日新月异的变化。近年来，在党和政府的领导下，家乡的经济社会发展取得了显著成就。基础设施不断完善，人民生活水平不断提高，乡风文明建设深入推进。这些变化让我深感自豪，也让我看到了家乡未来发展的无限可能。”就读于南京大学的李嘉婷说。

这个暑期，康县迎来了“研学热”。在共青团康县委员会和康县大学生联合会的积极对接协调下，兰州大学、兰州财经大学、西南石油大学、电子科技大学成都学院等高校师生围绕“科技助力乡村振兴”“非物质文化遗产创造性转化和创新性发展”“美丽乡村建设”等主题，来康县开展主题实践。

在康县桃源饮品股份有限公司，机械臂精准抓取、智能传送带有序流转、质检系统实时监测，全程高效的生产场景焕然一新。“从传统工艺到科技赋能，每一步都体现着创新的力量。我们不仅直观地感受到现代农业科技魅力，更深刻地认识到科技对产业升级的推动作用。”来自西南石油大学的四川籍学生翟沛清在参观后真切体会到“科技是第一生产力”的实践意义。

城市因青年而兴，青年因城市而聚。今年年初，康县大学生联合会着力打造的“北山南水间的大思政课”实践品牌，获得县委县政府的高度重视。该项目旨在将康县文旅融合、基层治理、城市建设等亮点与大中小思政课一体化建设有效衔接，将康县作为典型思政案例，推出原创精品课程，以此扩大康县在全国的影响力和吸引力。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。“作为青年学子，我们不仅是新时代的亲历者、见证者，更是新时代的受益者，未来还要努力成为新时代新征程上的建设者。”来自同济大学的康县籍大学生赵高源说。

青龙山岚霭氤氲，燕子河水奔涌向前。

康县大学生联合会负责人刘翔表示，联合会既是游子乡情的纽带，更是人才回流的桥梁。在共青团康县委员会的指导下，它凝聚全国高校康县籍青年学子之力，将青春智慧化作建设家乡的星火。乡土基因铸就了康县青年的忠诚品行，家乡发展锤炼出康县青年的先锋品格。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。当康县青年在火热的基层熔炉中淬炼成长，当康县发展的蓝图因青春智慧而愈发清晰，一个朴素而坚定的信念已然昭示：康县青年与家乡的“双向奔赴”，终将汇成时代江河中最澎湃的浪涛。

陇南市武都区烟草专卖局送达公告

武都烟送公[2025]第38号

现场未发现当事人：

2025年6月23日本局专卖执法人员在武都区东江镇御景花园中通快递站查获的快递包裹，单号为78512434076731、78512434086358、78512434076729的三个中通快递包裹违法运输的假冒卷烟，通过调查取证现场未发现当事人，我局于2025年6月23日对此案进行了公告寻找案件当事人，截至2025年8月25日（公告发布60日内）收件人和寄件人均未到我局接受调查处理，该行为构成无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品

（假冒注册商标且伪劣卷烟）一案，本局依据《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第五十二条项第5目规定作出假冒注册商标且伪劣卷烟依法予以没收，待集中销毁的决定。根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第五十五条第一款第四项的规定，现将《武都烟处理[2025]第38号、行政处理决定书》予以公告送达。公告送达期限为30日，期限届满视为送达。

陇南市武都区烟草专卖局

2025年8月26日

挂失 资格证书，证号：ZJ2020260066，现声明作废。